## B7. 域

## 各国采取多措施应对骚扰电话和短信,还人们以清静

# 英国可以注册屏蔽骚扰电话

□本报综合报道

今年 4 月初到 5 月下旬,宁波市急救中心(120)接到 1600 多个楼盘推销电话,最多的时候一天达 90 多个。此事曝光后,引发了众多网友关注。 事实上,骚扰电话和短信已在全球范围内"横行"多年,给人们带来了不小的困扰。对此,许多国家都采取了应对措施,试图还人们以清静。这些国家都有哪些经验可供参考?本期域外之音介绍英国、美国、印度、韩国和日本的一些具体做法。

#### 【英国】

#### 电话骚扰要受重罚 借"清盘"逃脱没门

据英国电信局估计,英国人去年接到将近 400 万次电话或短信骚扰。 大型保险商英杰华保险公司委托的一项调查则显示,这一数字高达 22 亿次,相当于每分钟出现 4200 次电话或短信骚扰。

英国信息监管局将骚扰电话和短信描述为人们"不想要的市场营销手段","试图推销某种产品或服务"的手段,分"人工发送和自动发送"两种。

2016年,英国电信局启动了一项 打击推销电话的行动。手机用户只需 编辑短信,输入 TPS("电话优先服 务"的英文缩写)加个人电子邮件地 址,发送到 78070 这个号码,就能把 自己的手机号添加到"拒绝推销电话 名单"中,屏蔽烦人的推销电话。根 据英国电信局的说法,注册几天之后, 手机用户会感觉推销电话显著减少, 但要再等大约一个月,该功能才会彻 事实上,这一屏蔽骚扰电话系统 在英国早已存在,不过之前只适用于 座机,此次则是针对手机用户。但是, 有英国媒体援引英国电信局先前的统 计数据报道称,这个屏蔽功能只能拦 截大约三分之一推销电话,尚存在缺 陷,因为它无法阻拦境外公司用计算 机程序拨打的推销电话。

此前,英国政府公开宣布,加重处罚电话骚扰,这就意味着打骚扰电话或发骚扰短信的企业负责人可能面临最高 50 万英镑(约合 428.3 万元人民币)罚款。但涉事企业往往借清算逃避处罚,随后新注册一家企业重操旧业。

2010年以来,英国政府对发送骚扰电话或短信的企业开出总计 1780万英镑罚单,但由于不少受罚企业清盘,政府真正收到的罚款金额仅仅过半。因此,政府正考虑直接对企业负责人进行处罚,以制止这种行为。

#### 【美国】

#### 电信公司组成"联盟"拦截不力在于不作为

美国人民也不胜骚扰电话的干扰。 2016年,美国苹果公司及谷歌的母公司 Alphabet 等 30 多家科技及电信公司组成了一个联盟,与自动电话服务Robocall 作斗争。

Robocall 可以译为预录电话,通常以推销或传播某种信息为目的,频繁骚扰手机用户。它使用计算机控制的自动拨号器发出预先录制好的信息,如同一个机器人。

美国联邦通信委员会对科技公司 组成的联盟表示欢迎。据他们统计, 每年委员会收到的用户举报中,与预 录电话骚扰和垃圾短信有关的投诉留 言点了一些

了一千。 作为监管部门,联邦通信委员会 已经感到忍无可忍,开始呼吁使用各种技术手段试图解决这个问题。比如,让手机厂商和电信公司自行安装防骚扰软件。不过,电信公司对此呼吁似乎并不积极响应。一些公司提出,要让联邦通信委员会提出正式方案并批准后才可采取措施。

对此,美国联邦通信委员会主席 汤姆·惠勒在写给电信公司的信中表 示,预录电话、电话留言服务经常被 电话销售和骗子所利用,这一现象之 所以难以根除,"很大程度上归因于 相关产业的不作为"。惠勒将这封公开 信通过邮件的方式传给了美国数家主 要的电信公司,督促他们尽快提供拦 截技术并不断完善。

#### 【印度】

用。

#### 采用区块链新技术 帮助拦截骚扰电话

今年5月底,印度电信管理局发布关于"电信商业通信客户偏好规定指导"的草案,称将利用区块链技术,帮助拦截并追踪垃圾短信、垃圾邮件、骚扰电话、营销电话等。该规定明确提出,将对商业通信执行情况进行定期审查,以确保用户数据不被滥用。

据统计,印度电信用户数量在去年 12 月已达到 11.9 亿人。电信管理局董事长 RS Sharma 表示,现在印度每月发出的商业信息数量高达 30亿条,其中很大一部分是垃圾信息。虽然从 2010 年开始,印度地区已有2.3 亿用户注册了印度电信管理局的"请勿打扰"服务,但该服务至今仍然没能起到有效地打击电话推销的作

如今,印度电信管理局寄希望于 区块链技术。他们认为,这项技术具 有"确保保密"和"不可篡改"这两 个优势,被授权的人只有在需要提供 服务的情况下才有访问用户详细信息 的资格,网络骚扰能够被有效拦截。

目前,印度电信管理局正在收集 用户的联系方式信息,预计需要一周 时间完成信息录入,这些信息只会在 特定的情况下提供给已登记的电话销 售人员。电信管理局还表示,将与电 信运营商和其他利益相关者合作,妥 善利用区块链技术在监管框架内解决 骚扰问题。

据印度主流商业报道网站《商业标准》报道,这份规定将在今年6月中旬公开征询意见,预计7月完成。



#### 【日本】

### 手机全部"实名制""垃圾"源头易找到

日本总务省曾在其官网公布了对东京"明天"广告网站的行政处罚命令。这家网站在未通过群发方式向用户传送包含广告设定的电子邮件。该公司还在发送日本的电子接规定注明身份。据通信协会统计,该公司基地域据通信协会统计,该公司表达了《特定电子邮件法》,要求该公司依法改正。

日本 2009 年就修订了《特定电子邮件法》,规定广告等以营利为目的的电子邮件群发者必须在邮件规定位置注明自己的真

实信息,不得借用他人名义和邮件地址转发。初次群发邮件必须提示收件人"是否希望今后仍收到该地址发送的邮件"。如果收件人明确表示"不希望",发件人不可以继续发送。违者最高可处一年以下刑罚和100万日元以下罚金,企业法人最高可处3000万日元以下罚金。随着智能手机的普及,该法律将适用对象扩大到对手机用户群发邮件和短信。

手机实名制是日本治理垃圾 短信和邮件的重要手段。2006 年4月实施的《手机非法利用防 止法》规定,手机用户不论从哪 家手机运营商购买手机,都必须 出示个人身份证、驾驶证等有效 证件进行实名注册。日本国内手 机和 SIM 卡实行捆绑销售,用 户也不能随意转让手机。这样一 来,所有使用手机发送的信息都 为实名发送,发送垃圾短信很容 易被找到源头。

日本三大手机运营商还利用 诸如设置短信邮件最多接收量等 技术手段来帮助用户过滤垃圾短 信。日本的消费者保护部门、电 信运营商和总务省等相关行政部 门,通过开设投诉窗口、宣传网 站等方式,帮助手机用户提高自 我保护意识,鉴别和处理垃圾短 信。

#### 【韩国】

#### 网站泄露用户信息 商家将被罚款坐牢

根据韩国放送通信委员会和 韩国网络振兴院 (KISA) 发布的 《垃圾短信邮件现状分析报告》, 韩国国民平均每人每天收到 0.23 条垃圾短信。其中,通过电脑群 发短信所产生的垃圾短信数量剧 增。这种伪造号码以结婚、同学 会、快递等名义发来的"钓鱼" 短信日益增多, 其欺骗方式花样 翻新。常见的有"交警罚单已经 送出,详情请查询"、"您的快 递预计明天下午到,请点击以下 地址确认"等短信,最后都会加 上一个钓鱼网站网址, 如果点击 就有可能泄露个人信息。有韩国 朋友抱怨说,垃圾短信让人十分

烦恼,各种借贷广告传真也令人 厌恶,还常常在深夜发出。

国法律,发送垃圾信息会被处以 1000万韩元以下罚款或一年内 刑期。

去年 11 月起,韩国政府要求各运营商在网络群发短信后都注明"网络发送",以区别手机发送的短信。韩国 KT 下属公司还研发了名为"WhoWho"的应用程序,在电话或短信到来时立即显示对方的具体信息,同时还能对垃圾短信进行具体分类。

韩国放送通信委员会方面表示,近年来,垃圾短信举报数量已从500万个减至近200万个,这应归功于通信运营商的自发努力和政府对相关政策的强化。

23329604668961-9000: 335211001-800: 33521100465201-300: 声明 | 接触線を支援 | 上海梦真真产管理有限公司: 会谈议注册音本由华人民币3 | 元減市人民币300万元、特此/ 放設性后隔管理(上旬)有限公 (完成主人民币50万元、特此/ 上海芯錄科技有限公司913 10067835250465景系决定注册目 1000万元、特此/

债权申报登记公债 上海关集建设工权有限公司 表权法请务必于本次也刊登公 之目起300目内,携带人身份的 年、复印件(债权人为公司件)。 有营业株额原件、复印件的 公司营业株额原件、银板联关系公司 之间文件服件,申报登记并设 用文件服件,申报登记并设 用、保证及查到情况或许证情。 作用、保证及查到情况或许证情。 作用,根据及方列投资,由本人自

推測将視为异視处理,由本人自行 市相相应的法律后果。 中型地点:上海市學院区南桥镇 运河北路258号级地方升1019等 原展人;納律制 电话:13072196485 上海美都建设工程有限公司

#### | 内 | 窓 | 遺失注情減資登报 | 付を媒 | 021-59741361 | 13764257378(単位日本)



双面使用纸张

二减少当的魔纸单笔